

随行人员新冠检测呈阳性

布林肯首访东南亚草草收场

因随行人员新冠检测呈阳性,美国国务卿布林肯12月15日临时取消了原计划对泰国的访问,只访问了印度尼西亚和马来西亚就提前结束行程回国,上任以来对东南亚的首访就此草草收场。

分析人士认为,美国高官近来频频造访东南亚,打着发展与东盟国家关系的旗号,强行推广所谓的“印太战略”,其真实目的是企图在亚太地区打造遏华“小圈子”,维护自身霸权。不过,东盟国家普遍重视与各国发展友好关系,不愿在外部压力下选边站队,美方图谋难以得逞。

意在搞“小圈子”

布林肯此次出访前,美国政府官员表示,美方致力于将与东盟国家关系提升至“前所未有”的水平。布林肯访问期间,在南海等问题上将矛头直指中国,同时强调美国将制定“印太战略”,以促进投资和经贸合作,加强基础设施建

设,并在国防和外交方面与东盟国家建立更紧密的联系。

分析人士指出,本届美国政府上台以来,先后派出副国务卿舍曼、国防部长奥斯汀、副总统哈里斯等高官访问东南亚,试图拉拢相关国家,通过搞“小圈子”来实

现遏华图谋。

在马来西亚分析人士阿兹米·哈桑看来,布林肯在印尼访问期间对中国横加指责,其拉拢印尼等东盟国家的目的昭然若揭。

印尼《雅加达邮报》刊文指出,美国政府毫不掩饰

地利用其伙伴和盟友为美国地缘政治利益服务。

马来西亚政治学者李佩敏认为,中国与东盟国家地缘相近、交往密切,美国希望通过增加自身在东南亚地区的存在,阻止东盟国家与中国走近,以维护美国的霸权。

对美不满加剧

由于随行人员新冠检测呈阳性,布林肯提前结束访问回国,高调开始的首次东南亚之行草草收场。路透社评论说,此访戛然而止,令美国修复与东盟国家关系的努力遭遇挫折。

这已经不是布林肯在与东盟国家的接触中首次出现“意外”。今年5月,布

林肯原计划与东盟国家外长举行视频会议,结果因为美方出现“技术故障”而未举行。美国《外交政策》杂志刊文说,一些东盟国家官员认为,所谓“技术故障”是美方未投入足够力量准备所致,暴露出美方对东南亚地区外交的不重视。

分析人士指出,东盟国

家对美国的不满由来已久。美国只顾在亚太地区部署大量军力,却没有在东盟国家最关心的发展问题上给予足够帮助。

阿兹米说,贸易对东盟十分重要,但美国并未致力于创造新的机遇、促进贸易往来,而是想方设法寻求拉拢东盟国家对抗中国。看

上去,美国对制造冲突更感兴趣。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕最近在《外交政策》上撰文说,美国、英国、澳大利亚日前宣布建立三边安全伙伴关系并计划开展核潜艇合作,这表明美国在亚太地区的政策依然是军事同盟优先。

东盟不愿站队

事实上,美国在东南亚地区打的“小算盘”早已引起该地区国家警觉,包括布林肯此次访问的印尼与马来西亚。

马来西亚副外长卡马鲁丁·加法尔表示,马来西亚在外交上秉持中立立场,致力于发展与所有国家的

友好关系,不会在中美之间选边站队。他同时表示,马来西亚将继续坚持以东盟为中心的区域合作架构,致力于维护地区和平与繁荣。

澳大利亚洛伊研究所东南亚研究负责人本·布兰德认为,印尼非常重视外交

独立性,与伊朗、俄罗斯等美国眼中的“对手”都保持着良好关系。尽管印尼在军事、反恐、发展等方面与美国有合作,但对美英澳建立三边安全伙伴关系等动向保持警惕。

美方试图在亚太地区打造“小圈子”的做法已引

发不少担忧。新加坡总理李显龙11月接受媒体采访时表示,东盟国家希望与美国以及其他所有活跃的经济体合作,“没有多少国家愿意加入一个集团去共同对抗那些被排除在外的国家”。

(据新华社曼谷12月16日电)

美联储货币政策“松油门”

据新华社华盛顿12月15日电 美国联邦储备委员会15日宣布将加快缩减资产购买规模,同时多数美联储官员预期明年美联储可能加息3次。分析人士认为,美联储货币政策重点已从促进就业和经济增长转向控制通胀,但受需求强劲、供应链瓶颈持续等因素影响,美国的通胀压力不大可能很快缓解。

美联储当天结束货币政策会议后发表声明说,得益于新冠疫苗接种取得进展和有力政策支持,美国经济活动和就业指标继续走强,失业率大幅下降。与此同时,供需失衡继续推高通胀。

声明说,美联储决定从明年1月开始将每月资产购买缩减规模从150亿美元扩大一倍至300亿美元。按照这一速度,美联储预计将于明年3月中旬结束资产购买举措。

美联储联邦公开市场委员会18名成员一致认为,美联储将在2022年上调至少一次联邦基金利率目标区间,其中10名成员预计将上调3次利率水平到0.75%至1%之间。

美联储主席鲍威尔当天表示,随着通胀压力上升和劳动力市场迅速增强,美国经济不再需要更多政策支持,尽快完成资产购买计划将有助于美联储在应对经济变化时调整货币政策。

过去几周,不少美联储官员和经济学家呼吁加速缩减购债,为尽早启动加息作准备。美国劳工部10日公布的数据显示,11月美国消费者价格指数同比上涨6.8%,创近40年来最大同比涨幅。

美联储在当天的政策声明中删掉了以往有关通胀“暂时性”的表述。致同会计师事务所首席经济学家戴安娜·斯旺克认为,对通胀形势的判断从“暂时性”变为“更加持久和有问题的”,显示美联储担心通胀变得更加顽固,希望适度调整货币政策予以抑制,同时避免损害经济复苏。

去年3月,美联储宣布“无上限”量化宽松政策,以应对疫情对美国经济的冲击。

澳大利亚充气城堡被刮飞 造成至少5名儿童死亡

新华社悉尼12月16日电 澳大利亚塔斯马尼亚州警方16日说,该州一所小学当天举行学期结束庆祝活动,活动所用的一些充气游乐设施被狂风刮飞,一些学生随之被带到空中后坠落,造成至少5人死亡、多人受伤。

据警方消息,一阵狂风将活动现场的一座充气城堡和几个大号充气球刮飞,导致一些学生被带到空中约10米处坠落。4名六年级学生当场死亡;5名重伤学生送医治疗,其中一人在医院死亡。



英国日增新冠确诊病例数创新高

12月15日,在英国伦敦,英国首相鲍里斯·约翰逊(右)及英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂参加疫情发布会。英国政府15日公布的最新疫情数据显示,该国新增78610例新冠确诊病例,创疫情暴发以来单日新增最高纪录;累计确诊达11010286例;新增死亡165例,累计死亡146791例。

新华社发(英国首相府供图)